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Реалізація сучасних підходів до підготовки та професійної перепідготовки 

учителів Нової української школи потребує переосмислення різних аспектів 

освітнього процесу, зокрема його організації. Вважаємо за доцільне 

закцентувати увагу педагогів на формах організації навчання та навчальної 

діяльності учнів 5-6 класів з мовами національних меншин, що, на нашу думку, 

позитивно вплине на вивчення української мови.  
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У довідкових виданнях термін «форма» тлумачать як «спосіб організації 

чого-небудь», «тип», «будова», «зовнішній вияв якого-небудь явища, 

пов'язаний з його сутністю, змістом» [2; 4].  

Форми організації навчання визначають «яким чином має бути 

організовано процес навчання, ... зумовлюють, зокрема, часовий і 

організаційний характер зовнішнього виявлення функцій учителя і учнів у 

процесі навчання, порядок спілкування (безпосереднє та опосередковане) 

суб’єктів навчального процесу та ін.» [3, с. 965]. Водночас форму організації 

навчання вважають зовнішнім вираженням «узгодженої діяльності вчителя та 

учнів, що здійснюється у встановленому порядку та певному режимі»  [1, с. 

122].  

Без сумніву, для ефективного вивчення української мови у закладах 

загальної середньої освіти із навчанням мовами національних меншин важливо 

оптимально використовувати такі форми організації навчання як урок, 

факультативні заняття, позакласні заходи, так і екскурсії, конкурси, олімпіади, 

заняття позашкільних навчально-виховних закладів, самопідготовку та ін. 

Сучасні науковці по-різному виокремлюють форми навчальної діяльності 

учнів. Наприклад (за В. Бондарем), це індивідуальна, фронтальна, 

загальнокласна, групова навчальна діяльність [1]. 

Вважаємо, що доцільно враховувати, що видове поняття «форма 

навчальної діяльності учнів» (загальнородове поняття – «форма організації 

навчання») відображає характер відношень та наявність (або відсутність) 

взаємодії, що зумовлює індивідуальну та колективну (кооперативну, яка 

ґрунтується на спільних зусиллях) форми навчальної діяльності. Для 

забезпечення ефективного навчання української мови як державної учителю 

слід чітко уявляти способи реалізації форм навчальної діяльності учнів [6]: 

індивідуальної – в умовах індивідуальної, групової або фронтальної роботи; 

колективної –  групової або фронтальної.  

Варто зазначити, що окремі науковці згадують поняття «форма організації 

навчання» у тлумаченні терміну-словосполучення «групова робота». 

Наприклад, у довідковому виданні «Педагогічний словник» (за редакцією  

М. Ярмаченка) про групову роботу сказано: «форма організації навчання в 

малих групах,  (3-7 дітей) на основі співробітництва  з чітко розподіленими 

завданнями для учнів, об’єднаних спільною навчальною метою» [7, 125]; 

На нашу думку, важливе чітке розрізнення педагогом індивідуально-

групової та кооперативно-групової роботи. (Уточнимо, що до групової роботи 

ми відносимо також роботу учнів у парах.) Основа індивідуально-групової 

роботи – індивідуальна робота, разом з тим у різній мірі може бути використана 

й спільна діяльна діяльність. На практиці це виглядає таким чином: наприклад, 

під час роботи у парі кожен учень самостійно виконує завдання, після чого 

здійснюється взаємоперевірка. Кооперативно-групова робота ґрунтується суто 

на спільній діяльності учнів.  

Спостерігаються й інші думки вчених щодо розрізнення форм організації 

навчання та навчальної діяльності учнів. Так, у результаті аналізу науково-
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педагогічної літератури виявлено класифікацію групових форм навчання, 

запропоновану наприкінці ХХ ст. І. Чередовим [7]: 

  ланкова форма роботи – передбачає навчальну діяльність учнів у складі 

постійних груп; 

  бригадна – виконання однакових навчальних завдань у тимчасових 

бригадах; 

  кооперативно-групова – працюючи у групах учні виконують частини 

спільного завдання; 

  диференційовано-групова – гомогенні групи з різними навчальними 

можливостями виконують навчальні завдання різні за складністю.  

Описаний підхід до виокремлення форм навчання (хоча, на нашу думку, 

йдеться про форми навчальної діяльності учнів) дещо надмірно деталізований. 

Водночас ознайомлення учителів із такою (і подібною) інформацією вважаємо 

корисним, адже розгляд проблеми з різних сторін та ознайомлення з різними 

точками зору сприяє глибшому усвідомленню її сутності, творчому пошуку та 

реалізації продукованих ідей.  

Завдяки використанню різних форм організації та навчальної діяльності 

можливо забезпечити: 

- урахування рівня володіння українською мовою кожного учня та, 

водночас, рівня володіння рідною мовою (для оптимальної опори на засвоєні 

знання, сформовані уміння й навички); 

- ознайомлення з новою навчальною інформацією, її деталізації, 

закріплення та повторення, перевірки якості вивченого матеріалу, застосування 

на практиці тощо; 

-   поглиблення і розширення знань учнів з високим рівнем навчальних 

досягнень та заповнення прогалин у знаннях, подолання неуспішності учнів з 

низьким рівнем навчальних досягнень.  

Доцільним є чергування різних форм організації навчання і форм 

навчальної діяльності учнів; поєднання фронтальної та індивідуальної роботи,  

групової та індивідуальної роботи.  
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